

## **Структурное подразделение МАДОУ детский сад 8 «Служба ранней помощи»: промежуточные итоги работы, достижения, перспективы**

Проблема помощи детям раннего возраста, имеющим ограничения в жизнедеятельности и их социальная адаптация в обществе, является на данный момент чрезвычайно актуальной в области образования и здравоохранения.

Актуальность проблемы состоит в том, что дети первых лет жизни с ограниченными возможностями здоровья и особыми образовательными потребностями имеют трудности включения в образовательный процесс в силу тяжести и сложности нарушений развития или расстройств поведения, приводящих к трудностям социальной адаптации. А ведь именно период раннего детства отличается наиболее интенсивным темпом развития ребенка, высокой пластичностью высшей нервной и психической деятельности; это благоприятное время и является сензитивным периодом для развития его моторики, психики и речи.

Решением этой проблемы занимается «Служба ранней помощи», которая функционирует как структурное подразделение МАДОУ детский сад 8.

В 2018 году приняв участие в отборе организаций Свердловской области для оснащения Служб ранней помощи и получив высокие баллы в рейтинге, МАДОУ получило оборудование для организации помещения «Служба ранней помощи». Дооборудование помещения происходило в последующие годы на средства грантовой поддержки. Для семей рядом с кабинетом Службы ранней помощи оборудовано санитарно-гигиеническое помещение, где есть планальный стол, унитаз и раковина со специально оборудованными поручнями для инвалидов.

Служба ранней помощи предлагает спектр услуг, ориентированных на всю семью ребенка с проблемами в развитии и осуществляемых в процессе согласованной деятельности специалистов.

На протяжении трёх лет специалисты Службы ранней помощи предоставляли комплексную психолого-педагогическую и социально-педагогическую помощь семьям с детьми, имеющих нарушения или риск появления нарушений в развитии, в том числе с детьми-инвалидами.

В службе ранней помощи МАДОУ 8 работают квалифицированные специалисты:

- *учитель-логопед,*
- *педагог-психолог*
- *инструктор по адаптивной физической культуре.*

Все специалисты Службы прошли подготовку, обучение и стажировку по предоставлению услуг ранней помощи. В 2020 году был заключён договор о сотрудничестве специалистов Службы и АНО ДПО «Санкт-Петербургский Институт раннего вмешательства» с целью участия в федеральном проекте «Доступная ранняя помощь детям и их семьям». Цель сотрудничества - повышение квалификации специалистов, улучшение качества работы СРП, и распространение информации о положительном опыте функционирования СРП в регионах.

В нашу Службу ранней помощи может обратиться любая семья, проживающая в г.Красноуфимск, имеющая ребенка от 2 мес. до 3 лет, в том числе с детьми — инвалидами или риском развития нарушений.

Работа структурного подразделения «Служба ранней помощи» организована поэтапно:

- 1 этап. В службу ранней помощи может обратиться любая семья из г. Красноуфимска с ребенком с особенностями в развитии или риском развития нарушений до 3 лет.

- 2 этап. Необходимо заполнить анкету для первичного приёма.

- 3 Этап. Семье назначается первичный прием, который проводят специалисты службы ранней помощи. Задача первичного приема – определить примерные направления программы помощи семье, цели и методы углубленной оценки специалистов для работы. По итогам первичного приема семья получает заключение, согласно которому ребенка либо зачисляют в службы, либо даются общие рекомендации, и родители самостоятельно

их используют. Работа с семьей проводится в форме консультаций, первичных приемов, индивидуальных и групповых занятий.

В период самоизоляции и ограничительных мер в условиях распространения COVID-19 работа Службы была организована в режиме дистанционного консультирования на платформе «Система дистанционного обучения Ё-Стади», через Skype, сайт МАДОУ или другие приложения, удобные для родителей. В МАДОУ для подобной работы имеется все необходимое оборудование, приобретенное на средства грантовой поддержки благотворительного фонда «Синара».

Наша «Служба Ранняя помощи» развивает систему помощи ребенку, имеющему нарушения развития, интегрируя социальные, психологические, медицинские и образовательные услуги, чтобы обеспечить:

- развитие и функционирование ребенка,
- поддержку и обучение его семьи в критически важные первые годы жизни ребенка.

Для оценки развития всесторонних навыков ребенка специалисты используют современное программное оборудование «Диагностические шкалы RCDI/KID», что позволяет специалистам Службы быстрее обработать и получить объективный развернутый результат уровня развития каждого ребенка.

За три года специалисты СРП оказали помощь и организовали сопровождение 34 семей, воспитывающим детей, в том числе детей с ОВЗ, с 2 месяцев до 3 лет. Все услуги и виды поддержки были направлены на улучшение повседневной жизни ребенка и семьи, включены в их естественную повседневную жизнь.

Опыт успешного функционирования Службы ранней помощи во многом определил направление инновационных проектов, реализуемых в МАДОУ детский сад 8: «Территориальный консультационный центр «Академия детства» (опыт реализации проекта представлен на Конкурс лучших управленческих региональных и муниципальных практик, реализованных в рамках десятилетия детства АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов»).

Результативность в работе Службы ранней помощи, опыт и четкое видение перспектив в организации дополнительного образования детей дошкольного возраста, в том числе детей с ОВЗ позволили получить МАДОУ детский сад 8 статус региональной инновационной площадки «Дополнительное образование детей с особыми возможностями здоровья в дошкольных образовательных организациях» на 2020-2025г.г.